

中共无锡市委机关报



2025年8月

星期一

4

今日4版
第19894期



国内统一连续出版物号:CN 32-0011 农历乙巳年闰六月十一

今日多云,有分散性阵雨或雷雨 偏东风3级左右 最高气温:35℃ 最低气温:27℃ 明日多云,有分散性雷阵雨 28℃~35℃

在推动科技创新和产业创新融合上打头阵
在推进深层次改革和高水平开放上勇争先
在落实国家重大发展战略上走在前
在促进全体人民共同富裕上作示范

在锡省人大代表开展新质生产力发展专题调研

多谋创新之举 多献务实之策 多建睿智之言 服务我省加快打造发展新质生产力重要阵地

本报讯 8月2日,部分在锡省人大代表围绕“中心城区发展新质生产力”开展专题调研。省人大代表、市委书记、市人大常委会主任杜小刚和省人大代表包鸣、钱斌、顾文浩、卞丰荣、吴协恩、郑冰清、浦益龙、缪文彬、薛花娟一同调研。梁溪区主要负责同志参加调研。

市低空经济运营展示中心集eVTOL城市运营中心、低空产业公共服务平台、低空经济产业展示中心三大平台于一身,是我市低空经济产业对外展示窗口,也是我市与苏州市、常州市联合申报共建的“环太湖民用无人驾驶航空试验区”的重要组成部分。小佩科技致力于构建

专注宠物健康的智能养宠生态体系,连续多年荣获国内宠物智能产品销售冠军,海内外市场均保持高速增长。百马科技专业从事工业绣花机、家用绣花机、全行业辅料供应链及行业数据软件开发,今年上半年跨境电商销售总额增长76.4%。莱瑞公司紧跟数字化发展浪潮,从单一服装品牌公司转型为集IP打造及运营、传统电商、平台电商、社交媒体等于一体的综合时尚集团,去年商品交易总额近20亿元。氢星光联是国内民营公司产品在轨数量最多、在轨型号最全、第一家同时完成11条星间链路在轨建设链和在轨互联计算的激光终端

制造商,今年5月14日作为独家供应商,为全球首个成功发射的“三体计算卫星”提供24套高速宽带卫星激光通信终端。

代表们深入研发、生产、销售第一线,现场观摩新技术、新产品、新应用,与企业负责人和员工代表进行面对面交流,并冒雨来到环城古运河滨水步道五爱家园段,察看步道建设特别是运河驿站、朗读亭、直饮水等功能配套和便民设施运营情况。大家表示,将深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,按照省委最新要求,着眼科学谋划“十五五”时期经济社会发展,积极开展

调查研究,广泛吸纳民意民智,更好地为高质量发展集思广益、凝心聚力。特别是紧扣习近平总书记提出的“‘十四五’时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置”“在推动科技创新和产业创新融合上打头阵”等重大要求,为培育美丽经济、它经济、跨境电商等消费新业态、外贸新模式多谋创新之举,为深耕终端产品、低空经济、商业航天等产业赛道多献务实之策,为深化与龙头企业合作、支持骨干企业建设行业公共平台等多建睿智之言,以更高水平的履责,更好服务我省加快打造发展新质生产力的重要阵地。(惠晓婧)

无锡队客战一球小胜

重返“苏超”积分榜前八

本报讯 8月3日晚,在2025江苏省城市足球联赛第8轮比赛中,客场作战的无锡队凭借上半场的一次任意球战术头球破门,以1比0取得胜利。七场比赛之后,无锡队以3胜1平3负积10分,重返联赛积分榜前八。

本场比赛前,无锡队和宿迁队分列积分榜第9和第10位。无论是主队还是客队,要想重返积分榜前八的位置,本场比赛都不容有失。宿迁队尽管最近4轮比赛连续不胜,但球队中拥有联赛第一射手——高驰,攻击能力不容小觑。反观无锡队,中场实力突出,但前场终结能力不强,到目前为止前锋线只进了一个球。上轮主场出战,无锡队在控球率接近70%、6次射正8次射偏的情况下,被对手反击取胜。因此,本轮客场作战,如何提升前场终结能力和有效防范对手快速反击,成为了决定无锡队成败的关键。

比赛开始,无锡队采用了“4231”阵型,三条线协同,衔接有序,攻防兼备。宿迁队则延续“442”阵型,努力将球传给前锋高驰和伊尔夏

提,希望形成有效突破。开场仅40秒,高驰突入禁区,差点造成射门。第11分钟,宿迁队球员在禁区摔倒,主裁判哨响并指向点球点。但随后边裁示意宿迁队球员犯规在先,主裁判又取消了点球。

第14分钟,无锡队前场获得任意球机会,20号周宇从禁区边缘冲至门前抢点,头球破门。无锡队1比0领先。

领先的无锡队攻势不减。第24分钟,37号潘雨生中场断球一路突破杀入禁区,被对方后卫绊倒。主裁判果断判罚点球。93号同乐罚出的点球,被对方守门员扑出。无锡队错失了扩大领先的机会。

(下转第2版)

右图 无锡队进球功臣周宇在比赛中拼抢头球。
下图 无锡球迷在客场为家乡球队加油助威。
(宗晓东、李一芳 摄)

相关报道详见第③版



让城市的“影视”符号更加可感可及

过票房拉动经济增长,并赋能文旅、科技、体育等各产业,带动城市“出圈”。如何让“影视”符号更加可感可及?把增强影视产业的硬核实力作为着力点,可以进一步放大影视产业赋能城市的多维效能。

今年4月,我市发布《关于推动无锡市电影产业高质量发展的若干政策》,为无锡成为影视产业创业沃土提供了政策支撑。事实上,无锡与“影视”结缘已久。1931年2月,具有一流水准的无锡大戏院落成开业,先后放映《七重天》《火烧红莲寺》等热门电影,被称为“内地模范电影场”。不仅如此,《家》《二泉映月》等人们耳熟能详的影片中均有“无锡身影”。影视产业早已融入城市发展,成为

城市文化和产业符号中必不可少的一部分。今年6月,无锡票房收入以4.9%的增幅位列全省第一,体现出我市文化娱乐消费的广阔市场以及发展影视产业的优势基础。历史底蕴与观影需求推动着产业升级,无锡持续打磨技术、产业、场景等发展基石,不断提升影视制作能力、打磨精品剧作,以期更好地延伸影视产业的辐射效应。

佳作呈现的背后需要有技术支持。随着技术水平和影视制作能力的迭代升级,观众对影视作品视听效果的期待不断提高。推动无锡影视产业发展,要锻造独具优势的技术硬实力。以上海为例,杨浦区与火山引擎达成战略合作,建设“城市AI工厂”,火山引擎凭借算法技

术和研发实力为创作者提供全流程赋能,推动影视剧本创作突破和区域内容产业升级。无锡有锡西文化创意产业园等载体优势,无锡国家数字电影产业园拥有全国最大电影级LED拍摄巨幕,集聚墨境天合、倍视传媒等800余家影视文化企业,形成了产业集群效应。要进一步优化影视产业生态,以技术实力为驱动,与以人工智能为代表的未来产业深度合作,强化数字技术与影视融合,并链接国内外优质资源,进一步擦亮国家级数字影视文化名片。

影视大片的价值不止于先进技术,某种程度上,优秀的叙事和剧本往往比震撼的视听效果更能抵达人心、触动心弦。(下转第2版)

高质量发展 年中观察

□本报记者 韩依纯

“半年报”近日“出炉”,无锡规上工业增加值画出稳步上扬的曲线,工业技改投资等指标高于全省平均。当新一轮工业革命席卷全球,无锡这一阶段的表现颇有些“静水流深”的意味。

获评全国新型技术改造试点城市,掀起第四轮“智改数转网联”三年行动计划热潮……在“守”中稳住增长势头,在“转”中保有发展信心,和着新型工业化的冲锋号声,无锡产业展现出“穿越周期”的韧性。

承压而行,“稳”从何来?

“与去年同期总体持平。”回顾上半年,中微龙图用了一个“稳”字概括。这家从事声表滤波器、特种晶振模块、MEMS传感器研发生产的高新技术企业在年初的时候就感受到了市场周期性反弹的热浪,在开票增长的好势头下,扭头对企业经营架构进行调整。

中微龙图副总经理杨峰云解释,当前行业竞争激烈,企业加速产学研合作向更高质量的赛道跃迁。优产能、投研发、拓产线,三件事同时发生,位于锡山区的原厂旁,一座超万平方米、计划投资2000万元的新厂房崛起。

一边前进、一边调整步调,形成了无锡企业面对全球产业链反复震荡复杂情况时的基本面。据统计,1—6月,规模以上战略性新兴产业总产值占比达44.6%,集成电路、软件与信息技术服务业、高端装备、汽车及零部件(含新能源汽车)等产业营收增速均超6%,支撑无锡工业画出一道轻盈上升的曲线。

以推动集群特色化、专业化发展为目标,“465”现代产业集群的设定如一个由地标产业、优势产业、未来产业组成的“三角”架构,愈承压、愈释放出稳发展的能力,总有产业于各自的赛道中跑出一抹亮色。

“机制打法更加完善、产业名片更加闪亮……”6月,全市“465”现代产业集群建设推进会上这样总结。尤其今年,无锡发布了关于支持特色产业园区建设发展的若干政策举措,以11条新政支撑园区建设,加速企业集聚;随后,又发布培育发展“465”现代产业集群链主企业的实施意见,认定首批百家链主企业,“合纵连横”打出一套“组合拳”。

无锡新港集成电路装备零部件产业园以高质量的建设完成产业贡献度的提升。落地该园区的无锡半导体装备与关键零部件创新中心在今年4月投入使用,并快速实现离子源、高纯氟材料等项目的产业化,目前在手订单3000万元;同时,与日本上市公司合资的Loadport项目也计划于本月签约。

新型工业化的“无锡理解”

“技术迭代的周期越来越短,对时代的理解决定了企业的未来。”企业要保持发展的锐度,不可避免地要面对这个问题,传统产业占比相对更高的无锡亦需带头解答。这半年来,无锡一直以实践阐述对新型工业化的“无锡理解”。

(下转第2版)

行至中程,一座工业城市的「守」与「进」

全市规上工业增加值同比增长9.7%,规上战略性新兴产业总产值占比达44.6%

导读

我市举行农村创业大赛
新技术新模式让传统农业“开花”

▶2版

惠山巧手盘活“沉睡”资产

64套闲置房“变身”人才港湾

▶2版

大力推进科学节俭绿化

“增色添藤”让闲置地“破茧焕彩”

▶2版

80周岁及以上老人就诊“零等待”
系统自动识别,全市二级以上公立医院全覆盖

▶3版

快闪店,何以成流量密码?

▶3版